# 让文物说话 为生活添彩

一各地创新开展文化和自然遗产日活动

新华社记者 徐壮 黄凯莹 赵洪南

新华社北京6月14日电"今天, 我看到越来越多的青少年来龙门石 窟寻溯中华文化,看到越来越多的国际友人到龙门石窟领略源远流长、博 大精深的中华文明,进一步坚定了我 致力于保护传承传播中华文化瑰宝的决心和信心。"

6月14日是2025年文化和自然 遗产日。在当天于湖南长沙举行的 主场城市活动开幕式上,龙门石窟研 究院研究馆员焦建辉的一番讲述,道 出文化和自然遗产的可贵价值,引发 在场观众无限共鸣。

主场城市活动之外,各地通过创新内容形式、展示工作成果,强化互动体验、突出惠民利民,举办多种形式的主题活动,让文化和自然遗产焕发新活力、绽放新光彩。

#### 在守护中赓续

逛展览、看情景剧、体验沉浸式 演出……14日,沈阳故宫博物院举办 一系列文化活动,吸引观众走进这处 今年正好400岁的世界文化遗产。

当天,沈阳故宫新推"和合大同一"沈阳故宫古建筑技术文化展"和"雅人深致——沈阳故宫院藏高士题材绘画展"两大展览。配合展览开幕,沈阳话剧团精心打造情景剧《琴心墨韵绘丹青》,绘画作品和文人高士在演绎中"活"了起来。

沈阳故宫博物院古建部策展人 尚文举说,希望通过这些活动,让观 众了解沈阳故宫凝聚的古人非凡智 慧,也希望有更多的人一起守护这份 珍贵的文化遗产。

文化和自然遗产日前后,各地通过展览、讲座、音乐会、视频征集、绘画比赛、教育研学等活动,展现文物和文化遗产的多重价值,唤起更多人的珍爱之心。

在上海,上海市文化和旅游局联动国际博物馆日、文化和自然遗产日两大重要节点,打造上海文化遗产季。遗产季紧扣"守护文脉,创享未来"主题,营造出保护传承中华文明的浓厚社会氛围。

在四川,2025年文化和自然遗产日主会场活动在巴中市举行,活动发布《川渝石窟联合保护倡议》,川渝



6月13日,在安徽博物院,游客观看文物展览。新华社发 陈三虎 摄

两地将共同开展石窟寺资源调查保护,加强学术交流和研究,加大文物保护法律法规宣传。

据统计,天津、山西、内蒙古、江苏、浙江、四川等20余个省区市举行本省份主场活动,甘肃、山东、陕西、河南、湖南、江苏等省份文博活动数量超400项。

#### 在融入中赋能

喝一碗功夫茶、看一支醒狮舞。 14日一早,以"岭南千年文脉·非遗焕 新焕彩"为主题的2025年文化和自 然遗产日广东主会场系列活动在潮 州古城启动。

致敬第六批国家级非遗代表性 传承人、发布非遗特色旅游线路、举 办广东省第六届非遗购物节……人 们在此以可感可及的方式感受非遗 保护成果。

据统计,目前全国有1.1万余家非遗工坊,分布在2005个县级行政区,包括670个脱贫县和135个国家乡村振兴重点帮扶县,带动相关产业链120余万人就业增收。

不久前被认定为国家级非遗代表性传承人的广州市龙狮协会会长 赵伟斌告诉记者:"我们将开发更多醒狮主题的文创产品,继续探索'醒狮+科技'的跨界合作,让传统文化融入现代生活,引领国潮风尚。"

河北推介冀州古城遗址和历史 文化街区等资源利用成果,北京开幕 2025京津冀古建音乐季,西藏举办 "极地那曲"音乐会,江西系统展现近 年来景德镇市在申报世界文化遗产、 景德镇陶瓷文化生态保护实验区、景德镇瓷业遗产国家文物保护利用示范区创建等方面的成果……

文化和自然遗产日期间的一项项活动,彰显文化瑰宝和自然珍宝"活"起来的生动实践、"火"起来的强劲动能。

#### 在弘扬中光大

广西百色,一片红色的热土。这 里留下了红七军军部旧址等红色文 化遗产,见证了波澜壮阔的革命岁 月。

14日,在2025年文化和自然遗产日广西主场城市(百色)非物质文化遗产宣传展示活动中,老中青三代演奏者用马骨胡齐奏《百色来了红七军》,点燃全场激情。

"传统乐器演绎红色文化,格外深沉厚重,让人心潮澎湃。"来自重庆的游客宋子峰望着舞台感慨。

承载厚重文明、滋养精神家园, 文化和自然遗产予人源源不绝的前 行力量。

文化和自然遗产日期间,各地围绕第四次全国文物普查、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、重大考古项目发布等,充分展示工作成果、加强宣传阐释。辽宁省举办首届红山文化国际传播大会暨"新时代大讲堂",进一步加强红山文化研究阐释和宣传推广;天津、广西、内蒙古等地推出"少年课堂""青年学堂""博物馆进校园"等活动;山东举办考古遗址公园、大遗址保护利用方面专家讲座。

### 浙江体育经济版图的一抹"绿色"

新华社杭州6月15日电 (记者江汉)2025赛季中超联 赛开赛以来,浙江职业足球俱 乐部的前6个主场比赛场均能 吸引两万余名球迷到场观 赛。赛前,在浙江队主场黄龙 体育中心外,足球嘉年华游艺 活动吸引了众多球迷,体育场 一侧的俱乐部官方商店外排 起长龙,身着浙江队绿色主场 球衣的人们在画有俱乐部队 徽的餐饮店铺内小憩,等待开

这是记者14日在浙江队 主场对阵上海海港赛前看到 的画面,这股聚拢的人气化为 消费潜力,为浙江体育经济版 图增添了一抹亮眼的"绿色"。

主场比赛不仅限于球场上的90分钟,这是浙江职业足球俱乐部对待赛事的观念。为了更好地服务球迷、提升球迷的观赛体验,俱乐部从2023赛季起在主场比赛日举办集球迷联欢、餐饮集市及俱乐部周边商品销售于一体的足球嘉年华。该活动有效聚集了赛事带来的人气,比如在"五一"期间举行的足球嘉年华,为同期在黄龙体育中心举办的首届浙江(杭州)国际时尚体育周系列活动带去了2.55万人次的流量。

据浙江职业足球俱乐部市场部总监钟宇军介绍,俱乐部还为入驻足球嘉年华的市集商家免除摊位费。"俱乐部希望以足球嘉年华为载体,吸引更多种类的商家入驻,丰富球迷观赛体验的同时为球迷提供更多的消费选择,围绕主场比赛日培育新的消费场景与模式。"

球衣是职业足球俱乐部人气最高的周边商品之一。 在黄龙体育中心周边的几间咖啡馆、餐吧里,浙江队的球衣都被悬挂在最显眼的位置,吸引球迷拍照打卡并消费。 2025赛季,浙江职业足球俱乐部订购了3000件主场球迷版球衣以供销售,赛程尚未过半就已售空。 浙江职业足球俱乐部副总经理薛军在赛季初还担心这3000件球衣是否会滞销,现在他则要回应球迷们的补货诉求。他说:"这与俱乐部一线队的表现息息相关,本赛季王钰栋、刘浩帆等年轻队员优异的表现为球衣销售添了一把火。"

购买俱乐部周边商品不 仅是球迷的消费行为,更是球 迷对球队的认同与支持。近 年来,为了打破以"笔、徽章、日 记本"为代表的周边商品简单、 低质的现象,浙江职业足球俱 乐部一边推陈出新,设计出被 球迷们昵称为"菜狗"的俱乐部 新吉祥物"Go Goal";一边与 杭州本地一家拥有丰富、成熟 运营经验的专业公司合作开 发了更多种类的俱乐部周边 商品,并于2024年8月在黄龙 体育中心开设了第一家线下 官方商店。"Go Goal"的雕像 被放置在商店的门口,由这只 小狗衍生出的周边是球迷们 竟相购买的爆款产品。商店 开业以来,每个主场比赛日店 内都会挤满前来购物的球米。 有时甚至需要采取排队限流 的方式来保障购物秩序

14日主场对阵上海海港的比赛,创造了浙江队队史中超主场上座人数的新纪录——33955人。2025赛季,俱乐部希望能将主场场均上座人数提高到25000人以上。

"在扩大球迷数量的工作 上我们还要进行更多、更新的 探索。"薛军说,"球迷群体的基 数越大,俱乐部越能围绕赛事 产品衍生出更多商业模式,进 一步释放体育消费的潜力。"

钟字军认为,中国职业足球赛事的商业价值与消费能力仍有巨大的上升空间,"英超联赛利物浦队的球迷商店有整整两层楼高,周边商品的丰富程度令人震惊,连婴幼儿产品都能够买到"。他说,浙江俱乐部将继续在培育足球文化、提升城市形象、促进扩大消费等方面贡献一份力量。

## 从田间到车间的丰收"接力"

——山东夏季农业生产见闻

近日,记者在齐鲁大地农业生产及加工一线看到,智能化农机在金色麦田里穿梭收粮,农业技术人员在实验室里"雕琢"未来粮仓,全自动化生产线将原粮加工成高附加值产品——从田间到车间的丰收"接力",构筑起山东农业万亿元产值背后的价值跃升链条。

麦浪翻滚,机声隆隆。在 山东省菏泽市郓城县程屯镇的 麦田里,21岁的农机手徐常明 正驾驶着崭新的雷沃谷神收割 机作业。金黄的麦穗被整齐卷 人机器,饱满的麦粒通过输送 管道源源不断装入运粮车。徐 常明说:"收割技术日新月异, 现在收得又快又干净!"

新型智慧农机正成为粮食节损的利器。在菏泽市定陶区,今年新购置的40余台新型智能小麦联合收割机搭载高精度传感器与自动化控制系统,能实时监测作物密度、成熟度和地形起伏,自动调整收割速度和脱粒力度,实现精准作业。"得益于此,定陶区机收损失率已降至0.53%,较传统方式降低了0.28个百分点。"定陶区农业机械服务中

心副主任陈希锋说。

在济南市商河县张兰香 耕种的农田里,种肥同播机正 在高效作业。"现在一次性完 成播种施肥,不仅省时省力, 还能有效改良土壤,提高了粮 食单产和总产。"张兰香说。

田间地头的高效,背后是农业技术的持续创新。在临沂市临沭县金正大生态工程集团股份有限公司实验室,董事长李玉晓向记者展示公司新研发的生物基包膜缓控释肥。"针对传统包膜控释肥膜材资源不可再生、土壤降解难度大等问题,金正大近年来已成功研发利用绿色生物基材料替代石化类膜材的控释肥新技术,既环保又提升地力。"李玉晓说。

丰收的粮食从田间直奔 车间。在临沂市兰陵县,记 者看到满载新麦的运输车在 兰陵县宝丰坊面业有限公司 的厂区门口排起长龙,车间 内多台机器正满负荷生产。 公司工作人员姜肇军说:"我 们与周边多个种植合作社签 订协议,可以实现从田间到 车间的无缝对接。"

<sup>建刈</sup>按。 **新华社**(记者刘铮)

大河村遗址博物馆"上新":

## 在这里,全景式寻溯仰韶文化

新华社郑州6月15日电(记者柱 娟 袁月明)6月14日,2025年"文化 和自然遗产日"当天,国内首个全景 式呈现仰韶文化的专题型博物馆 ——河南郑州大河村遗址博物馆新 馆,正式开馆试运行。

从空中俯瞰,这座采用"整体下沉、引入景观、融合环境"策略建设的博物馆,与周围绿意盎然的大河村国家考古遗址公园融为一体,仿佛从黄河畔、大地中自然生长而出。

"大河村遗址发现于1964年,面积达53万平方米,是一处包含有仰韶文化、龙山文化以及夏、商四种考古学文化的大型古代聚落遗址。"据大河村遗址博物馆负责人胡继忠介绍,大河村遗址涵盖了仰韶文化起源、形成、发展的完整演变脉络,被誉为"仰韶文化的标尺"。

步入馆区,沿着模拟黄河泥沙 层层沉积视觉效果的夯土墙一路向前,从地表渐至地下,"时空折叠"之 感油然而生。

硕大的黄河文化主题墙上,只见甘肃大地湾遗址、陕西半坡遗址、河南仰韶村遗址、大河村遗址等一

系列仰韶文化关键点位,如珍珠般点缀在黄河两岸,勾勒出距今约7000至5000年前仰韶文化先民们傍河而生的文明足迹。

"大河村遗址博物馆新馆以'大河汤汤'为叙事主体,展陈面积达7292平方米,系统陈列了30余处遗址的1600余件(套)精品文物,其中70%的文物首次面向公众展出。"胡继忠说。

馆内,第一时间前来参观"打卡"的游客,在一件件珍贵文物前流连:来自裴李岗遗址的石器、来自庙底沟遗址的彩陶、来自双槐树遗址的陶鼎……先民们的智慧与审美跃然其间。

其中最引人瞩目的,莫过于大河村遗址代表性文物彩陶双连壶。自1972年出土以来,彩陶双连壶长期在河南博物院展出,这是它时隔半个多世纪首次回到原址。

"独特的'双壶并列'的造型,让这件文物化身'友谊之器'。"大河村遗址博物馆工作人员时梦茹说,有专家研究认为,彩陶双连壶是神圣的礼仪用品,是两个部落氏族结盟

或进行重大礼仪活动时,部落首领、长者对饮的器具,是一种和平、友好、相近、相亲的象征。

值得一提的是,除常规展陈外, 大河村遗址博物馆新馆还综合运用 了三维交互、裸眼3D、场景塑形、 Mapping投影、幻影成像、CG光影 特效等前沿数字技术,构建起多元 化的参观体验矩阵。

"以往逛博物馆,常常看不懂史 前遗址,现在直接'融人'到先民们 的日常生活中了。"游客吴萌兴奋地 告诉记者。

大河汤汤,奔涌向前。文明灿烂,弦歌不辍。

有学者指出,仰韶文化在黄河流域持续稳定发展,并强力向四方施加文化影响,为后来统一文明的建立提供了重要根基。

在大河村遗址博物馆新馆之外,依托遗址本体打造的遗址核心保护展示区、原始农耕种植区、互动体验休闲区等模块蔚然已成,"星空下的村落"正重焕生机,成为公众感知仰韶文化、溯源中华文明的又一窗口。